



初秋季节，傍晚时分，里水大洲村，整整齐齐的巷子里，小燕子在屋檐下时而旋转，时而低飞，村民们从连片精品菜田里散步归来……

走进里水乡村，你会发现，斑斓的墙绘里，讲述着一个个栩栩如生的文化故事，大洲村的燕归田园、赤山村的祝融“小神仙”……满载乡愁的风物，画出了人们眼中最美乡村的样子。这是里水镇岭南水乡风情画卷，也是里水镇乡村振兴蓝图组成部分。

自2018年开始实施乡村振兴战略起，里水镇不仅为首批乡村振兴示范村赋予了“一村一品”，还坚持文化与旅游相结合，将12个村居串联成精品旅游线路。如今，南有梦里水乡风情游、北有岭南农业大观园，成为里水文旅融合、乡村振兴的巧妙布局，更炫丽的画卷正在精描细绘中。

岭南韵 小镇味 现代风

里水处处尽显新岭南水乡风貌



▲梦里水乡花月夜。
通讯员供图

南有梦里水乡风情游

“亲水休闲，好惬意，梦里水乡真美！”9月5日，来自里水企业的一批新市民来到梦里水乡景区，登上景区画舫，在清爽的秋日里，饱览一河两岸美景。

作为佛山市“百里芳华”乡村振兴示范带的起点，里水镇2018年就全面启动乡村振兴工作，明确提出从“点一线一面”全方位入手，以里水河、金溪河为纽带，打造“南有梦里水乡风情游，北有岭南农业大观园”南北两大连片乡村振兴精品线路，建设南海区连片乡村振兴先行区。

梦里水乡风情游线路以里水河为核心，将沿线各具特色的美丽乡村串珠成链，整合河村社区、流潮社区、新联社区、里水社区、赤山村、宏岗村等乡村资源，打造具有生态示范、文化创意、水乡风情特色的最美梦里水乡风景线。

以岭南水乡游船观光为游览亮点的梦里水乡景区，就是里水南部梦里水乡风情游线路上的一个特色打卡点。景区总面积达10万多平方米，位于里水河一河两岸核心地带，坐拥郁草园、富寿园、书香园、龙情园、艺术河畔五大主题园区，是里水镇建设全域旅游小镇的核心区和示范区。

景区中三岸风光秀丽，极具岭南水乡文化之美。每一岸的徒步线路都给人不同的体验。从景区富寿园出发，经过情浓桥，走上亲水栈道，可见左边是岭南风学校里水中学，右边是开阔的河面及美丽的艺术河畔。沿着长长的绿道前行，可通向流潮社区连片的花田、美丽的乡村、休闲小公园，草丛、小草、拱桥、微风、河流……鸟语花香，清幽怡人，诗意无处不在。

夜色降临，经过精心布置的景区呈现出另一番水乡韵味，未来这里将成为又一个夜经济网红打卡点。当前，梦里水乡花月夜·里水河流域治理滨水景观提升工程正在施工，这里将以水文化为切入点，进一步融合岭南文化和本土民俗文化，更大程度地在水景观中呈现岭南水乡特色水文化。花与水、灯与楼、歌与舞，交织演绎在里水河上，明年市民可登上画舫，尽情享受岭南水乡视听盛宴。

梦里水乡风情随着里水河延伸至南部5个村居，成就了一个又一个旅游节点，例如里水河支流流经的里水社区大洲村，不仅依托农田打造了“原乡里水 多彩田园”品牌，还充分利用水网格局，梳理周边水系环境，打造一河两岸游船节点，未来这里将打造一个以人文为主旨的里水田园返乡聚落。

北有岭南农业大观园

南有里水河，北有金溪河。里水镇以金溪河为纽带，选取贤僚村、鲁岗村、汤村、小布村、金溪社区等村居，通过重点发展乡村旅游、特色观光农业，实施古村活化，打造了集休闲观光、科普体验、民俗文化、特色农业于一体的岭南农业大观园。

2018年开始，里水镇将文旅发展融入乡村振兴，对贤鲁岛的整体发展赋予了“花海爱情岛、乡野运动岛、艺术社区岛”三大品牌定位。

贤僚村和鲁岗村的“花”“水”“龙舟”几大元素被挖掘出来，形成了“水中贤僚·梦里桃源”“花径鲁岗·水悦龙舟”一村一品牌。在梳理岛上美丽乡村基底基础上，沿线植入丰富业态，依托绿道提升，串联起一条精品游线。

深藏岛中的浪漫粉色贤僚村、活力蓝色鲁岗村成为网红打卡点，一批精品业态如骑行驿站、乡村风物馆、鲁岗村史馆、五郎八卦棍馆等大大丰富了贤鲁岛的游玩载体，将贤鲁岛从简单的“农家乐”变成真正的“乡村游”。

值得一提的是，里水镇还为贤鲁岛打造了新的门户地标“爱情公园”，紫色的马鞭草盛开满园，被游客美誉为“佛山普罗旺斯”。

如今，游客沿着金溪河畔进入岭南农业大观园，可开启一天田园水乡观光之旅。早上从长屋花房出发，到贤鲁岛绿道骑行、赏花、摘果，到特色农庄品尝地道美味农家菜；下午到万顷园艺世界挑选心仪的蝴蝶兰、锦鲤、小盆栽后，走进极具文化韵味的汤南古村，了解深厚的私塾文化。傍晚时分到小布村采摘农家蔬菜，晚上在精品民宿上住上一宿，享受乡间宁静与惬意。

值得期待的是，规划总长度约20.86千米的贤鲁岛碧道已动工建设，不仅会对沿线景观绿化、建筑物立面、慢行系统提升，还将打造观霞公园、田甜花园和田园花海、水岸渔村等九大节点。

四季旅游品牌别样美

里水镇以文化+旅游，形成一年四季系列精品文体旅商品牌活动，让更多游客全方位、沉浸式体验到里水独特风情。

里水南部梦里水乡景区一年一度的品牌文旅活动——岭南新春水上花市，今年就精心打造了“梦里水乡花月夜”新体验。河上流光溢彩，地上张灯结彩，市民置身于粉蓝色的大乐园中，恣意畅游浪漫水岸，尽享醉美梦里水乡。

而北部岭南农业大观园里的百合花文化周，更是连续办了十年。十年来，里水以花为媒，打造百合花展览，向外展示里水的现代花卉产业发展成果，让市民体验里水的独特水乡风情。

一年一度的贤鲁岛徒步活动今年再创新花样，依托岭南农业大观园的传统花海美景为卖点，用潮流艺术包装贤鲁岛，打造艺术贤鲁岛乡村徒步月，促进游客与岛内村民、古村落文化的深入互动。这正是里水塑造“岭南韵、小镇味、现代风”的新岭南水乡风貌，打造岭南水乡与小镇韵味共鸣的风情里水的举措之一。

以时间维度为轴，里水镇根据四季时节不同的风情特色，打造了系列旅游品牌活动。其中12月至2月为传统的新春旅游季，里水坚持做优“花、舞、水、乡”系列活动，在推广百合花文化周、岭南新春水上花市、“跳火光 乐安康”元宵嘉年华的同时，将初八的传统狮会打造大湾区的狮王争霸赛，做强贤鲁岛跨年活动，形成系列的网红IP。

而3月-5月为艺术季，里水以艺术贤鲁岛乡村徒步月为游客们呈现岭南农业大观园的现代艺术+田园风情；7月-10月的夏日季是传统的旅游旺季，里水在建设全域旅游品牌的基础上，为游客提供更优质的服务。11月份为青春季，里水把传统的水乡集体婚礼打造成婚庆旅游产业，并针对年轻人举办花田里音乐节，打造成广佛地区知名的乡村音乐节……

全域旅游，是里水镇重点打造的四大品牌之一，也是塑造风情里水的重要抓手。接下来，里水镇将坚持文化与旅游相结合，围绕“水、乡、花、园”四大特色元素，深入挖掘文旅资源，采用政府主导、社会参与的方式，创新文旅发展业态，推进文旅深度融合，将里水打造成一个游客来了不想走、走了还想再来的水乡风情旅游小镇。

文/珠江时报记者 欧林菊
通讯员 陈淑仪



▲鲁岗村骑行驿站。
珠江时报记者/方智恒 摄



▲贤鲁岛爱情公园。
通讯员供图